## 外交部驻港公署特派员:

# 当前香港事态的本质是有人企图颠覆特区合法政府

新华社香港8月15日电 外交部驻港公署特派员谢锋15日在出席一个论坛时表示,当前香港事态的本质绝非所谓的人权、自由与民主问题,而是香港反对派和极端暴力分子企图以暴力等非法手段颠覆特区合法政府、挑战中央政府权威、动摇香港一国两制的宪制根基。

由亚洲国际法律研究院和中国国际法学会联合举办的2019年国际法论坛15日在香港举行,香港特区行政长官林郑月娥、外交部驻港公署特派员谢锋、亚洲非洲法律协商组织 秘书长肯尼迪 加斯顿等300余位中外嘉宾参加。

 近期个别国家及其驻港领事人员插手香港事务、干涉中国内政的行为严重违反国际注

谢锋表示,个别外国拿《中英联合声明》说事、插手香港事务是完全错误的。《中英联合声明》是中英间关于中国收回香港及有关过渡期安排的重要文件,其中没有任何条款赋予英方干预回归后香港到归后对香港承担任何条款规定英方无权,没有任何条款均已履行完毕,英方无权和及英方的条款均已履行完毕,英方无权和或者责任主张。《中英联合声明》对香港基本方针政策及具体说明系中方对香港基本方针政策及具体说明系中方对对香港基本方针政策及具体说明系中方对协议内容。其他国家和组织更无权假借《中英联合声明》干涉香港事务。

谢锋说,全面准确理解 一国两制 , 必须认清国家宪法是香港特区的 根 和 源,香港基本法是一国两制的具体化和法制化,宪法和基本法共同构成香港特区的宪制基础。一国是两制的基础与前提,如果一国原则受到冲击,两制就无从谈起。在一国基础上,中央政府尊重两制差异、善用两制之利、依法在香港实行高度自治的立场也是明确的、一贯的,从来没有也不会改变。

破坏香港繁荣稳定、损害中国主权与安全,企图把香港作为一枚棋子,牵制和遏制中华民族伟大复兴。

谢锋表示,当前香港面临回归22年来 最危险、最严峻的局面 ,当务之急和压倒一 切的任务 就是止暴制乱、恢复秩序。中央 政府坚定支持林郑月娥行政长官领导的特 区政府依法施政 ,坚定支持香港警队和司 法机构果断执法、严正司法 ,坚决支持绝大 多数香港同胞反暴力、护法治、撑警队的正 义之举。任何践踏香港法治、破坏香港繁 荣稳定、冲击 一国两制 的暴力行径 必将 遭到法律的严惩。任何外国政府、组织或 个人干预香港事务的行径 必将遭到包括 香港同胞在内全体中国人民的坚决回击。 任何阻挠中华民族复兴的企图 注定将遭 到可耻的失败。相信香港一定能够克服眼 前的困难 拂去一时的阴霾, 东方明珠 必 将闪耀更加璀璨的光芒。

## 修例风波中暴力乱港实录

□新华社记者

自6月以来,香港反对派和一些激进势力借和平游行集会之名,进行各种激进抗争活动。虽然特区政府已多次表示修订《逃犯条例》工作已彻底停止,但他们继续以 反修例 为幌子,得寸进尺、变本加厉,暴力行为不断升级,社会波及面越坏社会广。这些人肆意践踏法治,恶意破坏社会秩序,搞得香港乌烟瘴气、动荡不安。一些人甚至公然鼓吹 港独 喊出 光复香港、时代革命 的口号,包围和冲击中央政府驻港机构,肆意侮辱国旗、国徽和区徽,公然挑战国家主权和 一国两制 原则底线,其气焰之嚣张、行径之恶劣,令人发指。

## 包围警总,冲击立法会,肆意挑战管治权威

在一些别有用心人士的煽动下,从6月开始的游行屡屡演变为暴力冲突,其行动完全超出了和平游行示威的范畴。激进分子有组织袭击警察事件开始发生。警察总部两度被包围,政府部门受到滋扰,特区立法会大楼更遭到严重冲击和大肆破坏。激进分子肆意破坏法治,挑战特区管治权威。

6月9日,有示威者发起 反修例 游行,10日凌晨激进分子意图冲击特区立法会,并堵塞周边道路,袭击警察。袭击者组织严密、分工明确,有人在前排充当 攻击手,有人专责布防,有人担任通信员,传递警方位置信息。激进分子叠高铁栅栏推向警方防线,向警员投掷雨伞、水瓶、铁枝等硬物,甚至有人企图抢夺警员佩枪。事件导致8名警员受伤。

6月12日,激进分子先是霸占金钟一带街道非法集会,其后有组织地冲击警方防线,更以砖头、自制铁矛等武器袭警,造成22名警员受伤。至深夜,激进分子仍集结在立法会一带,更投掷自制燃烧弹。警方表现克制,但有人不断冲击防线,警方迫不得已使用适当武力驱散示威人群。

6月21日,在特区政府已宣布停止修订《逃犯条例》的情况下,激进势力仍升级行动,包围警察总部,有人向警总外墙投掷鸡蛋,有人涂污外墙,有人用,水马、铁栅栏堵塞各出入口,大闸被铁链锁员上,闭路电视被胶带、雨伞等遮挡。向警员议上,沿路电视被胶带、雨伞等遮挡。向警员议入时,到场助威。当日,还有激进分子流窜至位于湾仔的税务大楼、入境事务大楼,其后前往政府合署、高等法院大楼继续堵塞行动。据记者现场观察,激进分子在湾径、银甲一带设置了多个物资站,派发头盔、眼罩、盾牌、食物、水及医疗用品等。

6月26日,激进势力煽动示威者第二次包围警察总部。铁马封门、激光射眼、漆涂监控、涂写粗口、高声喝骂,强拆公共木椅的木条作武器,拆掉 香港警察总部 水牌的部分字母和笔画。有反对派议员再次到包围现场助威。除包围警总外,网上还出现,起底,警务人员个人资料的不法行为。

7月1日,本该是香港各界人士纪念回归祖国和香港特别行政区成立的喜庆日子,暴徒们先是集结堵塞道路,冲击警方防线,向警员投掷不明腐蚀性液体。在围堵政府总部后 极端激进分子突然以极为暴力的手段冲击特区立法会大楼,用铁棍、铁箱车破坏大楼玻璃外墙,用带有毒性的化学粉末攻击警察。他们强行闯入特区立法会大楼,在里面大肆破坏,损毁庄严的议事厅和特区区徽,在主席台上公然撕毁基本法,展示象征 港独 的龙狮旗,更煽动成立所谓 临时政府。

#### 多区捣乱 ,制造事端 ,严重 破坏社会秩序

进入7月 事态进一步升级。激进分子 在香港多区蓄意制造事端,或非法集结或 非法游行。他们将暴力魔爪伸向社区,滋扰 市民正常生活,恶意袭击警务人员,肆意破 坏社会公共秩序,严重损害香港法治。他们 的暴力行径令人发指。

的暴力行径令人发指。 7月6日,示威者在屯门发起所谓光 复屯门公园游行。期间有示威者与包括 老人在内的居民发生多起争执,有正常活动的居民不堪滋扰,躲入公厕避难,被围困近两小时,最后由警员护送离开,还有女子遭人泼液体并拳打脚踢。入夜后,有激进分子占据马路,包围屯门警署叫嚣指骂。不少当地屯门居民表示不满,直指这些示威者是真正扰乱社区安宁的破坏者。

7月7日,示威者发起九龙区游行,致使高铁西九龙站全日客流量大幅下跌,港铁称,当日约3.1万人次搭乘高铁进出西九龙站,较平日周末平均客量暴跌50%。游行结束后,激进示威者当晚在尖沙咀多条道路上非法集结,阻塞交通,与警方对峙叫嚣。有市民不满堵路,上前理论,遭到激进示威者围攻。作为旅游购物区的尖沙咀受游行冲击,大部分商户提早关门,广东道上许多名牌店外人潮不再。

7月13日,有人以 反水货客 为名发起所谓 光复上水 游行,但游行最后演变成暴力冲突。激进分子肆意拆除附近铁栏,堵塞主要干道,以雨伞、铁棍等围殴警员,还有警员被疑似有毒刺激性粉末及腐蚀性液体袭击,事件中至少有16名警员受伤。有路过的无辜市民被指拍摄激进分子容貌,遭到拳打脚踢。区内大量店铺落闸停业,生意大受影响。入夜后,激进分子转往区内商铺捣乱,把药妆店门口的货物扔向店内,还有店铺招牌被拆毁。其后警方依法展开清场行动。

7月14日 激进分子在沙田再次使出 先游行 后占领 的伎俩 暴力袭警 行径 极其恶劣。激进分子不仅拆下附近栏杆, 筑成三角形的 铁栏阵 作路障 还用削尖 的竹枝作武器 还有激进分子从高空向地 面的警员投掷砖头、雨伞等杂物。在沙田 新城市广场 激进分子与警方发生激烈冲 突。一名便衣警员在电梯上被暴徒踢倒 滚落到地面,其后激进分子一拥而上,围 殴警员,并从商场高层向增援警察扔杂 物;在新城市广场另一位置,有暴徒用雨 伞袭击多名警员 还有十多名防暴警察被 事件中, 激进分子包围,被拳打脚踢 至少有十名警察受伤,有的被硬物击中倒 地昏迷 ,有的面部及眼部骨裂 ,更有手指 被咬断 血肉模糊

7月27日,在香港警方明确发出反对通知书的情况下,仍有部分人士前往之前地区,举行非法游行集会并闹事。少数激进分子违法堵路,阻塞交通;围鬼军,打烂车窗,以侮辱字句涂污车身。困避免激进分子与村民冲突,警方在各身。对处,有激进分子与村民冲突,警方的人,有激进分子以粗言挑衅辱弱力,其后投掷砖块、铁通等硬物,暴力中的线,企图闯入村内捣乱。还暂少分子包围元朗警署,报案室被追到场场暴力护航。

7月28日,激进分子以在中环举行集会为名,进行非法游行,激进分子在港岛中西区令港岛交通严重受阻。在港岛西区,激进分子掘起路面砖块、拆下街边铁栅栏、挪用垃圾桶等设置路障,破坏附近路牌和灯柱,在多处路面纵火,更自制,火焰车,冲击警方防线。有人配备弓箭、燃烧弹等高杀伤力武器,有人在小巷暗处以弹弓向警员发射硬物,还有人从高处投掷砖块、路牌等 空袭 警员 暴力再次升级。

#### 冲击中联办,公然辱国, 触碰 一国两制 原则底线

在近期的游行示威和暴力活动中,一些极端激进分子明目张胆地围堵、冲击中央政府驻港机构,侮辱国徽国旗,公然挑战中央政府权威和国家主权,肆意冒犯国家及民族尊严,触碰 一国两制 原则底线。

7月21日,部分激进分子参加当日下午游行后,在港岛金钟、中环一带霸占马路。其后一些极端激进分子前往西环,围堵、冲击香港中联办大楼,向国徽投掷图蛋、墨水以及黑色油漆弹,污损庄严的安防设施,涂写国家、民族尊严的字句,甚至狂言成立所谓临时立法会。警方晚上清场时,激进示威者在上环一带投掷发出烟雾的燃烧物品、不明粉末、玻璃瓶等袭击警方,还有人抢走警员的盾牌及在马路上纵火。

7月28日和8月4日,部分激进分子妄图再次冲击中联办。这两次妄图冲击中联办的激进分子被防暴警察阻止,图谋未能得逞。

极端激进分子公然挑衅国家尊严的 黑手并没有就此作罢。8月3日示威者在 旺角游行,但游行再次演变为暴力冲击。 期间,有数名蒙面黑衣极端激进分子在尖 沙咀天星码头扯下某建筑物前悬挂的国 旗,扔入海中,并升起印有 港独 标语的 旗帜,公然挑战国家主权。8月5日,香港 多区出现严重违法示威及暴力活动,当晚 极端激进分子再次到尖沙咀扯下国旗,扔入海中。这些暴徒可谓嚣张至极、丧心 病狂。

暴徒的辱国恶行严重触犯了《中华人民共和国国旗法》和香港特别行政区《国旗及国徽条例》。《国旗及国徽条例》第七条规定,任何人公开及故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱国旗或国徽,即属犯罪,一经定罪,可处第5级罚款及监禁3年。

在暴徒做出侮辱国旗极端行径后,有不少香港市民自发专程来到尖沙咀天星码头,发起守护国旗行动,举行升国旗仪式,严正谴责暴徒辱国恶行,并向国旗

暴力冲击中联办和辱国事件发生后,国务院港澳办、香港中联办、香港特区政府与社会各界齐声谴责极端激进分子的暴行。香港警方已于7月26日拘捕一名涉案男子,其涉嫌刑事毁坏、非法集会及侮辱国徽三项罪名。警方表示,调查仍在进行,不排除有更多人被捕。

#### 四处滋扰,暴力升级, 将香港推入危险边缘

进入8月后,暴和乱进一步升级,激进分子行径嚣张,无法无天。他们以所谓游击方式,四处流窜滋扰破坏;发动所谓罢工,阻塞公共交通,妨碍广大香港市民正常上班;破坏公共设施,悍然围攻多区警署、袭击警员,不断升级的暴力将香港推入危险边缘。

8月3日,部分激进分子借在旺角游行之名,偏离警方批准游行路线,分散多路在油尖旺地区展开流动式冲击破坏。激进分子两度堵塞红磡隧道,令香港岛与九龙间的来回交通陷于停顿,先后攻击或围堵尖沙咀、旺角及黄大仙警署,喷写辱警字句,言语挑衅警员,用砖头、鸡蛋、油漆等杂物攻击警署,破坏警车,甚至在警署门口公然纵火。

8月4日,激进分子在港岛西、铜锣湾、将军澳等地进行大肆破坏捣乱。肆意堵路涂鸦、围攻多间警署、再度以 快闪方式堵塞红隧通道、流窜至金紫荆广场涂鸦雕塑等。记者当日在商铺林立、以往游人如织的铜锣湾商圈看到,随着激进分子的到来,临街商家纷纷落闸关门,大量游客及行人随即慌张离开。在激进分子被驱散后,铜锣湾商圈遗下遍地垃圾,路障横行,满目疮痍。

8月5日,激进分子将滋扰、暴力恶行大幅升级,由日到夜,分成多批,在全港多区发起滋扰活动,大肆破坏捣乱,甚至全岛战流活动,大肆破坏捣乱,甚至公地。香港十多个地区的路砖被拆走、安全岛标柱被损坏、道路设施受损,包括路边栏杆和行人路路转被涂污、大量路口交通灯受损等;至整体交通受到严重影响,36条道路及红费整体交通受到严重影响,36条道路及实通、管服务或更改路线,港铁有8条路线需要管服务或更改路线,港铁有8条路线就高等上街头发现,满扰活动对香港交通、餐饮、服务业造成全面冲击,市民日常生活严重受扰,民怨沸腾,甚至引发冲突。

8月5日及次日凌晨,激进分子 兵分多路 ,袭击全港多区至少十间警署。在警署外涂鸦辱警字句,向警署和警员投掷硬物以及汽油弹、燃烧弹等,用可伤害视力的 激光笔 照射警员,破坏警车,在街道、警署和多处建筑物等地纵火,剪断电线。

11日,在多区的非法集会中,有暴力示威者破坏公物、堵塞道路,围堵警署,以激光、砖块袭击警务人员;更有暴力示威

者投掷汽油弹 令警务人员受伤。

13日晚、14日凌晨 在香港国际机场发生了骇人听闻的暴力事件。在机场非法集会的部分激进暴力分子对两名内地居民实施了严重的人身伤害行为。13日20时许,他们先是非法禁锢了持因私往来港澳通行证到香港机场送人的深圳居民徐某,用索带将他绑上,用镭射枪照射眼睛并虐打,致其昏迷,在救护人员到场后,又百般阻挠救助。最后在警方的协助下,用时近4个小时才将徐某解救。其间,他们还围殴了一名警员,抢夺其警棍。14日凌晨时分,激进暴力分子又以怀疑《环球时报》记者付某假扮记者为名,将其双手捆绑并围殴,致使付多处受伤。

据记者观察,目前激进分子的装备日益齐全,配有头盔、眼罩、口罩、木制盾牌、雨伞、行山杖等装备,有的甚至穿戴防毒面具、战术背心、迷彩服等军事化装备,整个事件背后有周密的策划。

经过一连串暴力事件,近期激进分子暴力烈度不断提高。面对警方驱散,激进分子不但未有四散,有时更主动冲击警方防线,并以多种武器反击;中远距离时,投掷砖块、燃烧弹、汽油弹、油漆弹,用可伤害眼睛的 激光枪 照射,用弹弓弹射硬物,更有人手持弓箭,甚至在手推车上点燃杂物火攻警方,近距离时,从高处扔重物 空袭 ,近身时则用雨伞、铁枝、竹枝等攻击。

令人警惕的是,香港警方近期接连查获激进暴力分子的武器库。7月19日,警方在荃湾区一座工业大厦内查获烈性炸药TATP(三过氧化三丙酮)、燃烧弹、汽油、利刀、铁通等武器,拘捕的多名嫌犯中有港独分子。近日,警方在沙田及天水围捣破怀疑与示威有关的武器库。检获烟雾弹、汽油弹、弓箭等武器,拘捕11人,其中也有港独分子。据了解,从6月9日至8月6日,在香港发生的一系列示威冲突中,香港警方已拘捕589人,被捕者涉嫌非法集结、暴动、袭警等罪行。

更令人警醒的是,西方反华势力与 反中乱港 分子内外勾结 狼狈为奸。在 近期香港一连串激进游行示威和暴力事 件中,记者在多个现场发现,有外国人士 出现在激进分子人群中,并与激进分子交 谈。近日,竟有 港独 组织头目在港密会 美国驻港总领馆官员。就在这次见面后的 翌日,港独 组织就在社交网站上扬言 正在策动9月罢课。事实上,香港反对派和 本土激进分子与外部势力明里暗里的相 互勾结早已是公开的秘密。美英等外部势 力不但对修例风波中的极端暴力行为视 而不见 用 自由 民主 人权 的冠冕美 化暴徒 ,更是毫不避讳地频频上演 指手 画脚 召见汇报 的戏码。这种 主子 和 狗腿子 间 耳提面命 摇尾乞怜 的主 仆丑态显露无遗。

修例风波发生以来,香港警方在承受巨大压力的情况下,坚守岗位,无惧无畏,执法非常专业、克制,是维护香港社会治安的支柱,也是守住社会稳定的最后一道屏障,无愧于世界上最优秀警队的赞誉。从6月9日至8月5日凌晨,在执法行动期间,已有139名警员受伤。

回顾这两个月来发生在香港的严重暴力事件,不难发现,修例事件已经变质,正如不少香港人士所指出的,带有明显的颜色革命特征。如果任由暴和乱持续下去,不仅会危及香港市民的生命和财产安全,而且会毁掉特区政府的管治权威,毁掉香港的法治基石,毁掉香港的繁荣稳定,毁掉一国两制,广大香港市民不会答应,全国人民也不会答应。

8月7日,国务院港澳办和中央政府驻港联络办在深圳共同举办香港局势座谈会,通报了中央关于稳定香港当前局势的重要精神,止暴制乱,恢复秩序,是香港当前压倒一切的急迫任务。

香港发生的暴力事件是一切法治、文明、理性社会所不能容忍的。一切公然挑战 一国两制 原则底线、践踏法治尊严、破坏社会安定、侵害公众利益的违法犯罪行为,都逃脱不了被追究法律责任的结局。

新华社香港8月15日电

新华社香港8月15日电(记者张欢、周文其)香港特区政府15日公布开支规模为191亿港元的系列措施,旨在 撑企业 保就业,以及减轻市民生

特区政府财政司司长陈茂波表示,此次公布的支持企业和减轻市民生活负担的举措,预计能够提振经济增长 0.3 个百分点。连同本年度财政预算案中公布的429 亿港元一次性纾困措施,可以为香港经济注入动力,有助于企业和市民应对经济困难所带来的挑战。

根据15日公布的措施。政府将豁免27类收费项目,为期12个月,可以惠及海事、物流、零售、餐饮、旅游、建造、渔农等多个行业。政府还将实施50%的租金减免措施,为期6个月、涵盖土地短租、街市摊位、餐馆和零售商店、货物装卸停泊位、渔农批发市场摊位等。

为进一步支持中小企业发展,特区政府将进一步优化 发展,特区政府将进一步优化 发展品牌、升级转型及拓展内销市场的专项基金 及 中小企市场推广基金 ,并再次额外注资,以支持企业开拓商机和促进销售。同时,香港会在 中小企融资担保计划 下开设新的信贷担保,并延长特别优惠措施的申请期和优化措施的有效期。

针对 保就业 目标,特区 政府会争取增加小型工程项目或 加快其建设进度,以满足市民所 需和为建造业创造更多就业岗 位。相关部门还会筹划推出特别 培训计划,协助因行业不景而失 业或就业不足的人员。

在 191 亿港元的开支规模中,利民纾困 措施的投入总计逾130 亿港元。具体包括:向领取社会保障金额的人士发放建贴;为幼儿园、小学、中学日校学生提供津贴;为公租房收入较低租户代缴一个月租金;为电力住宅用户提供电费补贴;为其他符合条件的低收入群体提供一次性生活津贴。

此外,特区政府还将提升上一课税年度的部分税种的宽免比例,由此惠及约143万名纳税人或企业,使其额外共节省约18.4亿港元税金。

当日举行的发布会还宣布,

香港房屋委员会、香港机场管理局、香港建造业议会、香港科技园公司、香港数码港也正在制定宽免措施 ,会另行公布。

陈茂波表示: 相关部门将全力落实上述一系列措施,以期使企业特别是中小企业、市民早日受惠。

## 香港国际机场恢复正常



8月15日,旅客在香港国际机场抵港大堂。

香港机场管理局15日上午表示,香港国际机场的起降航班已经恢复正常运作,此前宣布关闭的一号和四号停车场也已开放供公众使用。 新华社记者 吕小炜摄

### 紧盯时代之问立足实践之基强化研究之责 不断推动人民政协制度更加成熟更加定型

(上接第一版)更好把握政协工作的规律和特点。

会议要求 要紧跟时代步伐 聚焦人民政协新方位新使命开展研究。要把握时代要求 紧扣使命任务 坚持问题导向 注重总结经验 使政协工作更好地体现时代性、把握规律性、富于创造性。

会议强调 要打牢工作基础 推动理论研究取得丰硕成果。要加强研究能力建设,以省政协理论研究取得丰硕成果。要加强研究能力建设,以省政协理论研究会为阵地,以研究会会员为骨干,以政协委员、专家学者为关键,以政协理论研究基地为依托,建立政协智库、参政议政人才库,形成内外结合、优势互补的工作合力。要完善制度机制,探索建立理论研究机制,探索建立理论研究工作协作机制,增强研究工作合力。要搞好统筹推进,加强政协理论宣传,加强研究成果运用,为推进政协工作提供有力指导。

沈小平主持会议、孙瑞彬、姜德果、曹素华、葛会波、卢晓光、边发吉、苏银增和陈书增出席会议。

(上接第一版)该站的拆除改造工程涉及18条收费车道、收费岛、广场路面、超高段排水等改造。为避免收费站车辆拥堵和通行缓慢,工程采取不断交施工方式,首先拆除收费站最南侧部分收费大棚,对5条收费车道进行收费岛拆除、路面改造、交安设施施工等,留13条车道正常通行。待5条收费车道改造完成正常通行后,再对剩余的13条车道进行改造。同时,将在车道原址同步搭建ETC门架系统,并于9月底前完成。根据计划,丰南主线收费站将于10月31日前完成改造,具备通车条件

今年12月底前,我省将完成与交通运输部系统联调测试和高速公路入口不停车称重检测设施建设,具备取消高速公路省界收费站条件。按照交通运输部统一部署和时间安排,全国收费系统进行切换后,我省将实现省界不停车收费。